N g
r¢— 180° " (r — paguyc Ha KpyXHuuaTa,
Apa Ha KPY>XHUOT Nax.)
L = 1 re= rﬂ a’
1. Kow ce MepHu eguHuLM 32 MepeHse Ha arnu?
2. LTo e pagujaH?
3.

W3pasu ru Bo pagujaHn arnure:
a) a =30

BO pajuvjaHw.

6) a =45 B) o =135"; r) a=270"
4. W3pasun rv BO pagujaHu arnure
a) a=25%30" 6) o =125 B) o =18,5°; rN a=6,4°
W3pasu rv Bo cTeneHu arnute n3paseHn Bo pagujaHun:(5-7).
T T T 3z
5. a) p=—; 6) p=—:; B) =_; =—.
) ¢ 3 ) ¢ > ) ¢ B n e 2
T 87 137 97
6. a) p=—; v 6) p=—; B) Q=——:; r) g=—.
) @ 1 ) @ ) ) ¢ 15 ) ¢ T
i 3
7. a).¢=0,5; 6) ¢=E; B) =1,8; r) @=0,21.
8. Konkas e BHATPewWHNOT arosi, MepeH BO CTerneHn, Ha npasunex
a) NeTaronHuk; 6) AeBeTaronHuK.
9. Konkas e LeHTpanHWoT aros, MepeH BO pagvjaHu, Ha npasunex
a) ocymarosiHuK;
10.

6) ABaHaeceTarofiHuK.
[Ba arnu Ha TpuarosIHUKOT ce: 69°43°’1n 87°47°. NpecmeTaj ro TpeTnoT aron



AN
11. ArnuTte Ha TPUaronHUKOT Ce ogHecyBaarT Kako: 2:3:4. Ogpeau rv arnuTte Ha

TPUaronHUKOT BO CTENEHU U pagujaHn.

12, Arnute Ha YeTUpPMarofIHMKOT ce oAHecyBaaT Kako 3:4:5:6. Oapeau
. arfvTe Ha YeTUPUaronHUKOT BO CTEMNeHU U paaunjaHu.

13{,) Konkas aron ke onuvwe ronieMmara cTpenka Ha 4YacOBHOKOT 3a:
a) S5min; 6) 30min; B) 1h?
MonemuHaTa Ha aronoT M3pasu ja BO CTENEeHU U pagujaHu.

14. MpecmeTaj ja gomkunHaTa Ha KPY>KHUOT Nak co paguyc 3 rad, 4uvj ueHTpaneH

T 3z
aron e:a) ¢="; 6) P B) o =30 N a=120
15. MNpecmeTaj ja nnowTMHaTa Ha KPY>XHUOT UCEYOK, aKo pafuycoT Ha

KpPy>XHUuaTa »=2, a LeHTpanHuoT aron e:

a) a=45"; 6) ox=135"; B) @=

Tpeba oa snaew:
arosn ¢ BOMNPaBOAroNHUOT TPMAronHuK ~ a |

ce: i
. cnpotuBHa kateta {(a
@ St = S
XUMOTEHy3a _
cnpoTvBHa Kateta (a )
o tga="PO AT !

npunerHara Katera

@~ sina=cos B cosa=sin §; tgar=ctgf;

16. Oppeav rm Bpe4HOCTUTE HA TPUrOHOMETPUCKUTE (DYHKLIMM Of, arnnuTe o 1 B
Ha NPaBOarofIHUOT TPUAaroJiHUK, ako a U b ce KaTeTu, a ¢ XUNoTeHy3a Ha
TPUarosIHUKOT:

v a) a=3,b=4; 6) a=8, c=10; B) b=15,c=17; r) a=12,b=35.




KoHcTpyupaj ro ocTpMOT aron @, ako e AajeHa BpefHOCTa Ha TPUroHo-
meTpuckara pyHkumja:(17-18).

17. a) sino:zg; 6) sincr=—2§; B) cosa =0,6; r) cosa=£.
2
18. a) tga=7; 6) tgax = 2; B) ctgar =3; r ctea=+/2.
19. [lageH e npaBoaronHuWK co ctpaHnm a=>56; b=33. Ofpean ja HerosaTa
AvjaroHana u BpefHOCTUATE Ha CUHYCOT U KOCMHYCOT Ha arofioT WTo ro 3adaka
JAvjaroHanaTa co norosiemarta cTpaHa Ha TPUaronHuKoT.
20. [ageH e npaBoaroneH TPUaronHuK co katetn a=7,3cm; b =4,8cm. Oppepuv
r Bpe4HOCTUTE Ha (PyHKLUUTE CO TOYHOCT 04 ABE AeUnMani:
a) sina, cosa, tga v ctga; 6) sin 3, cos 3, tgf u ctgf.
Oppeav ro oCTPUOT aron ¢, ako ce 3Hae:(21-25).
21. a) sin45° =sin@; 6) cos50° =cos@; B) sinar=sin5'30% r) cos=cos 29°30",
22 a) sinl0° =cosa; 6) sina =cos49°30% B) sinr=cos20"; r) cosa= sin59°30".
23. a) tea=tg73%; 6) ctg80’ =ctga; B) ctgar=1tg73%; r) 1g80" =ctga.
v24. a) tg(a+30°)=ctg10°; 6) ctg(a—]O“)=tg20°;
B) sin30° =cos(a—15°); r) cos60° =sin(a+20").
25. a) sin(a +35° )=cos (@ +35°); 6) cos(50° + a)=sin(a+5" );
B) tg(ar+ 10°)= ctg(a+80° ¥ r) ctg(a+1° )=1tg (x+87°).
YnpocTu ru uspasure:(26-28).
~ . 2sin10° +3cos80° 5sin40° + 7 cos 50°
26. a) - 5 5 6 ' . :
3s8in10" —2cos80 3sin40
5) 25in 20° +tg20° +3cos 70" ; 4tg35° + 2ctg55°
3ctg70° + 5sin 20° — 2tg20°° 6ctg5s” '
tg80°  ctg53° - in15° 40°
27. a) g 0_'_Cg e L O_C(.)S 00'
ctglO tg37 cos75 sin30
sin15°  ctg62’ ' sin40° - cos 50"
28. a) 5 & 5n 6 3wl -Sz T
cos75 tg28 cos” 50" +sin” 40
29. VnpocTu r'v uapasuTe, ako ce 3Hae aAeka a + 8 = 90" :

a) sina +cos fB; 6) cosa—sinB; B) sin’@+cos’ B; 1) cos’ @—sin” f.




30.

31.

32.

33.

34.
35.
36.
37.

Opnpeau ja BpeaHocTa Ha napasoT:(30-33).
6) (_ctg30° —cos30° )(ctg.30° +cos 30° )
(sin 30° — cos 60° )2

a) (2005 60° + 4sin 30° ) sin90°;
) €08 60" sin30°
1-sin30° 1—cos60°’
(sin 30° + cos 60° )2
tg45° +ctg45®

a)

2
5

a) (830" +c1g60°)

MpecmeTaj:(34-43).
a) sin30° +cos30° —tg30° —ctg30°;

a) cos45” —tg45° + 2ctg45°;
a) sin” 30" +cos” 45" + tg”60°;

a) 4sin30° cos30°tg60°;

6)

5ctg60° - tg30°

ctg45° — tg45°
sin60° + cos 60°

6)
6) (sin60° —cos30° )2 7

6) 2sin45° +tg45° —3ctg45°.

6) sin60° + 2tg60° — ctg60°.

¢ 6) 2sin’® 60° +cos” 30° + ctg?30°.
¢ 6) 3tg’30° —4sin 45 cos 60°.



4
38. a)sin£+sin£+cos£;_ 6) tg£+cos£sin£+ctg£.
3 4 6 4 3 4 3

39. a) sinﬁtgz—cosfct z. 6) sinZcosZig L s atg?Z
' §°3 6 "3’ g AT g
40 22“30__1 6 2cos45° +1
) oein30°+ 1" 2cos45° -1
41, @ Sin60°—sin30° 6) tg60" — tg30°
"7 c0s60° +cos30°’ ctg60’ +ctg30”
42 af)/ sin? 30° +sin” 45° ; 6) tg?30° +tg”45°
" cos?30° —cos>45°° ctg?30° —ctg?45°
1-4sin2~ 3tg2£+ctg2£
43. a) —fr; 6) 2 ;‘;
1+4coszg sinzg—coszz

44. lNposepu aann e TOYHO PaBeHCTBOTO:
sin 30° cos60’

1-cos60° 1—sin30°

1 1

a) 2cos30° +3ctg60’ = tg60° +ctg30’; 6)

B) (tg450 +ctg4s’ )2 =(sin90° +oosO°)2; B) 2(311130D +cos60°) .

+
tgd5°  ctgds’

@~ OcHoBHN 'rpurm-mmm*pucxu 3aBUCHOCTU Ce:
cos,

"a'-t-eos a:l* tga= codai ; ctgy = — ; tga-ctgax =1.
Opgpenu rm BpeAHOCTUTE Ha OCTaHaTUTE TPUrOHOMETPUCKU hyHKUMK (45-52),
akoe:
; 3 ; 8 7
45. a) sina@=—; 6) sinax=—; B) sina =—.
! e ) 17 ) 25
46. a) sina = 08 6) sina = o B) sina = "B
k T 944%’ a*+1 a’+b*

47. a) cosa=£; 6) cosazg.
13 29




10a a® —p?

48. a) cosx¥ =———;
) a- 425

N 5 Z 9
49, \a) tgx = —; g =—-.
ekl T Dear =15

a®—1 2ab
50. a) tgax = - 6) tead =—.
) g 2a ) g az _b2

51 ct a_ﬂ_ 6 ctga——g—

v BY BT ) 15

tgox = 2,4, 6) ct a__l)a_
52. a)cg e e ] ) g 25_a2'
YnpocTu ro u3pasor:

53. a) sin’ @ +sinacos’ a; 6) cosarsin® & +cos’ a.
54. a) sina —sinacos® «; 6) cosa —sin’ acosa.
55. a) \/1+sincx-\/1—sina'; 6) V1—cosa -/1+cosa.

56. (sina+cosa) +(sina—cosa)’.

1 1—cos’a l1+cos’ @ —sin‘a
57, &) ———1 6) —; B) — .
sin” o SINcosa S o
1 1 1 1
58. a) i —; 6) + :
l+sina 1-sina l4+cosex 1—cosa
sin 1 . cos & 1
59. a) s . F = 3 0) 5=+ .
cos"a@ l+sinx sin“a@ l+cosa
1 sin« 1 cos
60. a) g i 6) o post
l-sinaax cos & l—-cosa@ sin“«
l1—cosa sina cosa 1+sina
61. a) - — 2 6) - — —.
sin @ l1+cosx l-sina cosax
cos’ o cos’ a sin” a sin’
62. a) — : 6) =

l—-sina 1+sina’ l—-cosa 1+cosa’

(1+sina) +cos’a (1+cosa)’ +sin’

s (1+sina)’ —cos’a’ ©) (1+cosa)’ —sin*a




(1—sina)’ +cos’ & _

64. &f (1-sina@)’ —cos’ o

B'g 1+sina@ —cos* &
. a s

14sinx

¥ 1—sina —cos’ &
6

¥

l—-sin&

sin> @ —sin’ §

. a ;
. a cos’ @ —cos’

68. a’/ tgacosa; 6) ctgasina;

. COSKX

tgx
69. a) BT

4 6 .
cltga ) sinQ

70. a) sin’ actga +cos’ ;
71. a) tga —tgasin’ @;
cosx—sina

72. a")/ 1-tgx ’

73. a) (1+ tg’a)cosa;
74. a) tg’a—tg asin’ a;
75. a) (1+tga) —2tgax;

76. a) (1- tgar) +2tga;

in® @ +sinacos’ & |

77. 3
cosax
. 2
(sina+cosar) —1
78. a 5 ;
cos &
(sina +cosa) —1
79. a) s :
sin”~ @
80. a) 1 cosax
. a = m—ay
cosad l+smna
sina  sin’a
81. a . .
l+sind 1-—sin@
sino sin &
82. a)

l+sinag 1—sina’

(1—cosa) +sin’ &

) (1—cosar) —sin’ a

6/) l+cosax—sin’ &
1+cosx '

l1—cosa—sin’ &

l—cosx
sin> @ —cos’
6) 2 = B
cos’ @—sin”
sin &
tgor
ctgor

B)

cosa
6\{ sin® o + cos” atga.
6) ctga —ctgacos’ a.
sin -ctgax
cosa
6) (1+ ctg’a)sina.
6) ctg’a —ctg’acos’ .
W/(l +ctga)’ —2ctga.
6) (1—ctgar) +2ctga.

cos’ @ +sin” @cos

sin@
1—(sina—cosa)’

cos’

i - (sina—cosa‘)z

sin” &

1 cosx

6) = - 1
cosa 1—smo
2 2
6) cos & cos &
1+cosox l1—cosa

cosox cosx

6)

1—-cos&x 1+cosa



1 _3s’m(¥~1_ 2

83. 5 - - :
cos l—-sinex l1+sinax

Hdokaxku ru cnegHUTe ngeHTUTETU (84 - 90):

sin @ 1+ cosax .
A = - , sina #0.
1—cosox sinao

ctgx
85. tga+ctga=_—1——, sina#0, cosa#0; 6) tgax+ctga= gz , cosax#0.
SINXCOS X COs™ ¥

86. a) tg’a—sin’ a=tg’asin’a; 6) ctg’acos’ a=ctg’a —cos’ a;

B) cos’ a+1g’a = —sin® &, cosa # 0.

cos’ &

teax ctga tgax +tgfs
87. a) 1+tg’a l1+ctg’a’ 0) ctgar + ctgfS

sin’ o 5
B‘ tgx = +—; cosa#0, sinax#0.

COSX¥ —Ccos &

=tgatgf.

89. a) —cosa =sinatga, cosax # 0;

cosx

sin l+cosex 2 .
+ - =— ,cosa #—1, sina #0.
l+cosax sSIN & simao

h( 1 g .
= s—=tg ax+ctg a+ 2.
SIN- &XCos™ &

91. EnvMuHUWpaj ro napameTapoT 7 o paBeHKUTe:

a) x=3cost, y=3sin#; 6) x=rcost, y=rsint; B) x=>5cost, y=3sint.

92. Ogpean i sina v cos ako 3sina +4cosax =>5.

MpecwmeTaj ja BpegHOCTa Ha crnegHUTe N3pasu:

ctgx +tgor 4 tgax 3 1
93. a) ,3a tgax =—; 6) , 3a sina = —.
. ctgxr —tga 5 tgor +ctgax 2
1+tgax 12 sin@ +cosa 5
————,3acosx=—; ,3atga=—.
9. 7 l+ctgx 13 . sino —cos& E 4

95. [ageHo e sina + cosa =m. Ogpegu ro sin « - cos o.




96.
97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

A“o 3@@; *0 T :'me DR 0° go 90°, Toraws: sina pacTe oA 0 go 1; cosax
onafaoa 1 400 tga pac‘i‘e o;:; 0 .qo +oo; ctgar onafa of +oo A0 0.

cosq, > ms%, ctgar, >n:stgﬁ!;2

Kou o gageHvTe TBpaetrba ce TOHHU (1-4):

a) sin44° <sin45°; 6) sin46’ >sin 45°; B) sinl’ >sin89°; 1) sine <sin90°.

a) cos44° < cos45"; 6) cos46° > cos45’; B) cosl® >cos89°; r) cosar<cos(’.

V3 J2

: 1
a) sin20°<—; 6) sin40° <—; B) sin25° >—;
2 2 2

V2 J3

1
a) coSs 200 <—; 6) 008400 < —; B) coS A58 s —
2 2 2

Koj oa aapeHvWTe 6poesu e Hajronem:
a) sin60°, sin20°, %; 6) cos20°, cos30°, —
B) sin18°, 15, sin72’; r) cosdQ’, — 2 . cos6Q’.

Opapeav Koj 6poj e nomarn:

r) sin75" > £
2

r) cos75° > l
2

a) tgl® wm tg89%; 6) tg 1° nmm ctg 1%; B) tg89° mnm ctg89’;

r) ctg20° nm tg20°.

Kow op gapgeHuTe TBpAerba ce TOHHU!

a) tg35° <1; 6) /3 <tgl0’;
3

B) 1g80° < %——; r) 1< tg46’.

a) ctgl® <1; 6) ctg46’ >1;

3
B) % > ctg80°; r) /3 < ctg38’.




105.

106.

107.

Mogpean rv no roneMmHa BpeAHOCTUTE HA TPUrOHOMETPUCKUTE (DYHKLUM
NoYHyBajKu o4 Hajronemara:

a) t1gl1°, tg21°, tg41°, tg51°, tg31°;
6) ctgl1’, ctg51°, ctg31°, ctg41°, ctg21°.
Cnopepgu ru 6poesuTe:
a) sin35" nsin53°; 6) sin73” n cos73°; B) tg47° n tg57%; ) ctg37° ntg53°.
Opapean ro 3HakoT Ha pasnukara:
a) sin35" —sin53°; 6) cos27° —cos72°; B) tg52° —tg35°.
Oppenum ro 3HaKOT Ha M3pasoT:
sin67° —sin23° cos 23° —sin35°

; 6 .
cos15” —cos25° ) sin57° —cos 26°
ﬁOB\ Oapeaun ro 3HakKoT Ha U3pasoT:
s tg35° —ctg25® ctg73’ —tg25°
) 163" —ctg53 6) ctga3’ +1g35°
sin35" —cos27° c0s27° +sin35°
B) "1e35° —ctg26” ) g7 —1gls®

Tpeba oa anaew:

v

-

109.
110.

1.
112.

113.

La ce pewn npaaoaronen Tpﬁarmmuxauw ace
eNeMeHTHM. _ =
[la ce peuum npaaoaraneﬂ Tmamn K TPE
KOW e4HNOT ‘rpeﬁa Aa e cTpar

Peujld ro NpasoaronHUOT TpUaromHUK ako.

a) ¢=23cm; F=38"; 6) c=8dm, @=36"52"
a) b=473cm, x=16"40* 6) a=20cm, o =35°52".
a) a=12cm, c=110cm; 6) a=24cm, b=32cm; B) b=6¢cm, c=7,5cm.

a)a:c=3:5,b=8cm; 6) b:c=12:13,a=15cm.

a)a:b=5:12, c=52cm; 6) b:a=21:20, c=58cm.




114. a) P=6cm?, a =3cm; 6) P=180cm?, b=40cm.

115. a) P =30cm’, a =22°37" 6) P=24cm’, f=53°8"

116. Oppepm rv arnUTe Ha PAMHOKPAKMOT TPUarosiHWK, HYuja ocHoBa 48cm n Kpak
30cm.

‘41)7. OcHoBuTE Ha pamHOKpak Tpanea ce 15cm v 12,2cm, a kpakoT 4cm. Oapean
ra arnuTe Ha Tpanesor.

418) Ha KOja BUCOHMHA Ce UCKa4un NaTHUKOT KOj ofen no npas nat 4onr 2km wuco

~  naknoHeT aronopg 4°107?

il
/‘T‘IQ:,‘)I-Ia KOja BUCMHA AOnupaaT noXKapHuWKapckute ckanu gonrm 25m, ako ce

~—" HaBepgHaTV nog aron og 65°?

o

vV

120. NpecmeTaj ja NNoWTUHATA Ha KPY>XEH UCEYOK akKo ce rnosHaTu NakoT U
LIeHTPaIHUMOT aros:

a) l=25cm,q9=36£; 6) l=300m,¢'=%;

B) / =28cm, o =60"; r [ =12cm, a=180".

121. Nanu ce MO>XXHU paBeHcTBaTa:
a) sinarsin Bsiny=a, ako a >1; 6) cosorcos fcosy=a, ako a>1;

B) sinasin Bsiny =a, ako a>3?

122. Oppeau: f(O),f[%}f[f} f(_jf] " f[%] - f(x)=1—8inx+oosx

4 3 1+sinx+cosx

123. reomeTpuckn u anrebapcky AOKaXXu [eKa 3a cekoe af(O“ <o 90“) BaXKU
sinax+cosa 2>1.

YnpocTtu rv uspasute (124 — 136):

sin® a —sin* & cos*a—cos* B sin* a —cos* 8 " cos* a—sin®

124. a a . ’ 6 . . .
) sin@—sin’ B cos’ a—cos’ 8 ) sina—cos’ B cos’a—sin’ f3




sin® & —sin’ @cos’ = cos’ @ —cos’ acos® B
sin” 3 —cos” asin” B’ ) “sin® B—sin*asin® B’

125. a)

2 2 . 2
cos” @ —cos” asin”
B) Cos? B —sin’acos’ B

126 1+sino:_4—23ina_2sina—cosa'—~1+ 3cosax
cos’ cos 1—-sinax l+sinex’
127 1+cosza+l+3cosa'_25in():+2cosa——1_l—sina’
’ sin’ a sin & 1—cosa l+cosa
128 : -+~ 1
28. ;
T (+tga) +(1-tga) (1+ciga) +(1—ciga)
1+tg’a | 1—tg3a+1+tg3a.
a) 1+ctg’a’ a) I-tga l+tga’

1—ctg’x . ctg’e
5 l—ctgax 1+ctga'.

roap 2—wing cosa sina@+cosa + 2
130. 2tga — = = - I - "
cos"ad l-sina l1+sinx

g l+sina 1+4cosa 1+3sina sin &
1 = - — 4

sin” a sin @ l-cos@ l+cosa
1as l+cosa+sina 2 sin@¢ 1-cosa
cos’a cos@ l—sina 1+sina’
nn l+cos’a 2cosax+sina@—1 cosa—sina+2
R e —4ctgor — = .
sin” & l—coseax l1+cosax

1—(sin4c:15+cos4 a)_ 1—(sin4a+cos4a)

?3 4 . a) 4 - 6) - 4
cos* ar sin® o
o : 3 = .3 3
1 Sin” & +cos” & sin” & —cos” & 1

426 e : > : y s .
135. 8) o2y (sinor+cosa)cos’ & . (sin —cosa)sin’a@ sin’ &
A sin“a:+cos"a:'—(sinﬁ.f:&:’+ccns‘i cx) sina@+cos®a—1

136. a) 31 16) y

cos' cos'




137.

138.

139.

140.

141.

142.

Z

144.

145.

EnvMMUHMPpaj ro napameTapoT / 04 paBeHKUTE:

a) x=acost, y=bsint; 6) x=5+3cost, y =7+ 3sint;
B) x=p+rcost, y=q-+rsint.

Jokadku:

a) (2—sin’ @)(1+2tg’a)=(2+tg’a)(2 —cos’ @);

6) (2—cos” @)(1+ 2ctgar) = (2 +ctg’ar)(2 —sin® @).

JloKapku leka u3pasoT He 3aBUCK Of X:

a) sin* x+ cos* x + 2sin” xcos® x; 6) sin® x+cos® x +3sin® xcos’ x;
B) sin* x+ cos* x + 2sin? xcos® x + 2sin* xcos’ x;

r) 3(sin* x+cos* x)—2(sin® x + cos® ).

N3pasu rv co nomow Ha pyHKymjaTa tga gponkure:

3sinacosa 6) sincosax
4sin’ a+3cos’ 5sin’a+3cos’

2sina —3sin’ @
5cos’ @—4cosa

Ako e : tga+ctgo =m, ogpegwn ru:
a) tg’a +ctg’a; 6) tg’a+cig’a.

Bo nNpaBoaronHuUoT TPUAarosiHUK p U g ce Npoekuyun Ha kateTute a U b Ha
XUNOTEeHy3aTa ¢, a 7 € BUCMHA KOH XWnoTeHy3aTta. Pewwm ro TpuarofiHuMkoT

ako e AafeHo:

a) a=3cm, p=§cm; 6) p=3,6cm, & =30°52%
60 0 Og »

B)h=§—cm,a=22 37 r) g=16cm, f=53"8".

DNaneHa e kpy>kHuua co paguyc r =9cm. Og Todkara 4, Koja o4 UEHTapoT Ha
Kpy>XHuUaTa e ogganedeHa 41lcm, noBneYeHn ce TaHreHTU Ha Kpy>kHuuara.
Oppepgwy ro aronoT WTo ro obpasyBaaT TaHreHTuTe.

Bo Kpy>kHu1LIa € NoBneYeHa TeTUBa CO JOIMKMHA f Ha Koja U oaroeapa LeHTpanHuoT
aron . Oapeamn ro paguycoT Ha KPpY>XXHULATA U LIeHTPanHoTo pacTojaHue d Ha
TeTuBarTa, Co NOMOLW Ha f U .

[aneHa e cTpaHaTa Ha NpPaBoOarofiHMKOT M aronoT @ mefy gujaroHanure Koj e
cnpoTu cTpanaTa a. Ogpegw ja ctpanarta b n gujaroHanara d co noMmow Ha @
" a.




